

Una Guardería de Niños en Alhama

A un kilómetro escaso de la ciudad, y por muy buen camino, se ha establecido la Guardería de Niños.

En gran número vinieron en expedición de Madrid, y proceden de Avila, Galicia, Vascongadas y otras regiones.

La finca para ello habitada es un gran edificio, que su dueño dejó abandonado, de gran capacidad y buenas comodidades.

Al frente de esta prole están don Vicente Iranzo y señora, buenos patriotas; maestros nacionales, señores que, poseyendo altos títulos, quieren ser maestros, se quieren con los títulos más modestos, pero los se más alma, porque así crecen acarreando más al corazón de esos niños, así se sentirán más padres.

El régimen de esta Guardería no recuerda los antiguos asilos; aquellos centros de reclusión, penitenciarías de niños, con unas cuantas monjas, tratados a cañazo limpio y a rezar y que nadie abra la boca ni pueda respirar.

A la llegada de estos niños a la ciudad, el maestro alhameño les tendió las manos, y con la mano el corazón, y dijo: "Son como los nuestros; si a los niños habéis perdido vuestros padres, aquí tenéis otros."

Los dos niños, niños de doce y ocho años, Vicente y Juan, respectivamente, llegaron a casa, mis hijos los reciben con gran alegría.

Hoy visitamos a los niños; al verme, los míos vinieron corriendo a besarme; lo mismo hicieron los de las demás compañeras; ven en nosotras a sus madres.

Nos vimos sorprendidos al decirnos que había un niño enfermo de algún cuidado; la noche anterior fué de gran movimiento. Allí no durmió nadie; los tres encargados se habían hecho cargo de lo delicado del momento.

En todos los aspectos de la guerra, Alhama ha demostrado su patriotismo y humanidad. Es Alhama, al pueblo que, con arreglo al número de habitantes, tiene el mayor número de combatientes en el frente.

Los partidos políticos, siempre en constante actividad. La confección de prendas de abrigo es admirable. Todas se prestan al trabajo. Mi casa es un continuo reguero de personas pidiendo materiales para la confección de jerseys, y a todas animo un gran entusiasmo.

Continuación de la relación de donantes de la suscripción pro víctimas de las Milicias Ciudadanas abierta por el Círculo Republicano, la cual fué encabezada por el mismo con 50 pesetas:

Ambrosio Egea Sánchez, 10 pesetas; Antonio Navarro López, 5; Francisco Aliaga Ros, 5; Manuel Murcia Merino, 1; Antonio López Sáez, 1; José Carrasco Ortiz, 1; José Illán Hernández, 3; Francisco Plana Molina, 2; Francisco Tornel Murcia, 1; Andrés Ardi Cánovas, 1; Pedro Aróniz Pérez, 1; Antonio Paredes Frutos, 1; José Sánchez Brotons, 5; José Arque Navarro, 1; Ginés Arque Navarro, 1; Dolores Navarro Moñino, 1; Antonio González Segovia, 5; María Ros Ortiz, 0,50; Amalia Castillo Ros, 0,50; Dolores Ardi Cánovas, 0,50; Pedro Sáez Cifuentes, 1; Encarnita Sáez Cifuentes, 1; Antonia Ortiz Ardi, 0,50; Fulgencio Ortiz Ardi, 0,50; Antonio Ortiz Ardi, 0,50; Fulgencio Ortiz Ayala, 0,50; Angeles López Martínez, 2,50; Andrés Tornel Martínez, 2,50; Juan García Pérez, 5; Francisco Cárceles Carrasco, 1; Andrés Ruiz Frutos, 2; Juan Beltrán González, 2; Vicente López González, 1; Dolores Zaragoza Niesta, 1; Francisco Beltrán Carrilero, 5; Juan Martínez Moreno, 1; Antonio Ros Campillo, 1; Antonio Romero, 5; José Ros Escarbo, 5; Romualdo Ros Sánchez, 1; Jerónimo Martínez Castillo, 1; Salvador López Vázquez, 2; Salvador Fructuoso Ros, 2; Jesús Rubio Clemente, 2; Francisco Ballester Sáez, 1; Andrés Vera Castillo, 1; José Ros Sánchez, 2; Antonio Velasco Ruiz, 1; Bartolomé Fernández Herrera, 1; Juan Velasco Campillo, 5; Pedro Sáez Rubio, 2; José Frutos Sánchez, 1; Juan Martínez Pérez, 1; Francisco López Martínez, 1; Nicolás Navarro Moñino, 1; Francisco Sánchez Buendía, 5; Antonio Sánchez Lujuán, 2; Francisco Mompeán, 1; José Cánovas Vergara, 5; Julián Garrido Nicolás, 2; Pablo Mambona Gómez, 5; José Cifuentes Palma, 1; José Baeza Lacárcel, 3; José Franco Velasco, 3; Ramón Aliaga Ballester, 2; Pablo Frutos Nicolás, 2; José Villacaesusa Ros, 2; Josefa Ros Hernández, 1; José Beltrán Beltrán, 5; Romualdo Ros López, 2,50; Francisco Ros Sánchez, 3; José Zapata Mompeán, 1; Agustín Barceló Celadrán, 1; José Antonio Ros Martínez, 5; José López Jiménez, 1; Tomás Murcia Navarro, 0,50; Juan Martínez Tomás, 2; Andrés Alarcón Tornel, 10; Antonio Ros Fernández, 0,50; Federico Donoso Muñoz, 2; Pedro Cárceles López, 1; Catalina Roca Illán, 0,50; Carmen Cárceles Roca, 0,50; Angel Paredes Garre, 1; Carmina Ros Martínez, 0,50; José Ros Fernández, 2; Juan Merodio Arjona, 3; Manuel Ruiz Sáez, 2; Francisco Pérez Zamora, 5; Agustín Solano Solano, 1; Pedro Ros Sánchez, 5; Emilio Velasco Ruiz, 2; Manuel Aliaga Rufete, 1.

LA ALBERCA DE MULAS

Continuación de la relación de donantes de la suscripción pro víctimas de las Milicias Ciudadanas abierta por el Círculo Republicano, la cual fué encabezada por el mismo con 50 pesetas:

Ambrosio Egea Sánchez, 10 pesetas; Antonio Navarro López, 5; Francisco Aliaga Ros, 5; Manuel Murcia Merino, 1; Antonio López Sáez, 1; José Carrasco Ortiz, 1; José Illán Hernández, 3; Francisco Plana Molina, 2; Francisco Tornel Murcia, 1; Andrés Ardi Cánovas, 1; Pedro Aróniz Pérez, 1; Antonio Paredes Frutos, 1; José Sánchez Brotons, 5; José Arque Navarro, 1; Ginés Arque Navarro, 1; Dolores Navarro Moñino, 1; Antonio González Segovia, 5; María Ros Ortiz, 0,50; Amalia Castillo Ros, 0,50; Dolores Ardi Cánovas, 0,50; Pedro Sáez Cifuentes, 1; Encarnita Sáez Cifuentes, 1; Antonia Ortiz Ardi, 0,50; Fulgencio Ortiz Ardi, 0,50; Antonio Ortiz Ardi, 0,50; Fulgencio Ortiz Ayala, 0,50; Angeles López Martínez, 2,50; Andrés Tornel Martínez, 2,50; Juan García Pérez, 5; Francisco Cárceles Carrasco, 1; Andrés Ruiz Frutos, 2; Juan Beltrán González, 2; Vicente López González, 1; Dolores Zaragoza Niesta, 1; Francisco Beltrán Carrilero, 5; Juan Martínez Moreno, 1; Antonio Ros Campillo, 1; Antonio Romero, 5; José Ros Escarbo, 5; Romualdo Ros Sánchez, 1; Jerónimo Martínez Castillo, 1; Salvador López Vázquez, 2; Salvador Fructuoso Ros, 2; Jesús Rubio Clemente, 2; Francisco Ballester Sáez, 1; Andrés Vera Castillo, 1; José Ros Sánchez, 2; Antonio Velasco Ruiz, 1; Bartolomé Fernández Herrera, 1; Juan Velasco Campillo, 5; Pedro Sáez Rubio, 2; José Frutos Sánchez, 1; Juan Martínez Pérez, 1; Francisco López Martínez, 1; Nicolás Navarro Moñino, 1; Francisco Sánchez Buendía, 5; Antonio Sánchez Lujuán, 2; Francisco Mompeán, 1; José Cánovas Vergara, 5; Julián Garrido Nicolás, 2; Pablo Mambona Gómez, 5; José Cifuentes Palma, 1; José Baeza Lacárcel, 3; José Franco Velasco, 3; Ramón Aliaga Ballester, 2; Pablo Frutos Nicolás, 2; José Villacaesusa Ros, 2; Josefa Ros Hernández, 1; José Beltrán Beltrán, 5; Romualdo Ros López, 2,50; Francisco Ros Sánchez, 3; José Zapata Mompeán, 1; Agustín Barceló Celadrán, 1; José Antonio Ros Martínez, 5; José López Jiménez, 1; Tomás Murcia Navarro, 0,50; Juan Martínez Tomás, 2; Andrés Alarcón Tornel, 10; Antonio Ros Fernández, 0,50; Federico Donoso Muñoz, 2; Pedro Cárceles López, 1; Catalina Roca Illán, 0,50; Carmen Cárceles Roca, 0,50; Angel Paredes Garre, 1; Carmina Ros Martínez, 0,50; José Ros Fernández, 2; Juan Merodio Arjona, 3; Manuel Ruiz Sáez, 2; Francisco Pérez Zamora, 5; Agustín Solano Solano, 1; Pedro Ros Sánchez, 5; Emilio Velasco Ruiz, 2; Manuel Aliaga Rufete, 1.

GRATA VISITA

MULA.—El domingo pasado, día 18, tuvimos el honor de recibir la grata visita de unas simpáticas y bellas camaradas de Cieza, adscritas al Socorro Rojo Internacional, las cuales estuvieron durante la tarde de postular por diferentes lugares de nuestra población, al objeto de aportar fondos para las causas que se abren a los diferentes fines a que se dedica esta humanitaria Asociación.

UN MITIN

El pasado domingo, en el Teatro del Centro, tuvo lugar un acto público de afirmación proletaria, organizado por el Sindicato de Oficios Varios de esta ciudad, afecto a la Confederación Nacional del Trabajo, en el que intervinieron los compañeros Isidro Martínez y T. Riquer Palau, de la Regional Catalana C. N. T. F. A. I.

DE CINE

En el Teatro del Centro se proyectó el pasado domingo, ante bastante público, la magistral producción en español "Aves sin rumbo", deliciosa comedia dramática, interpretada por el renombrado tro argentino Irusta, Fugazot y Demoaré. El público salió muy satisfecho.

OLVIDO INVOLUNTARIO

MOLINA DE SEGURA.—En las notas remitidas el día 29 del pasado mes de septiembre para su publicación en EL LIBERAL, relacionadas con la nueva Junta directiva del Partido de Izquierda Republicana en esta localidad, se olvidó incluir, por un error involuntario que nosotros somos los primeros en lamentar, a don Francisco Molina Sánchez, secretario de dicho partido desde la constitución de la expresada Junta.

De Molina de Segura

Hoy hacemos la aclaración oportuna, lamentando de veras el olvido en que incurrimos, completamente ajeno a nuestra voluntad.

EL TRIBUNAL POPULAR EN CARTAGENA

El presidente del Tribunal Especial Popular, nos ha facilitado la siguiente nota:

A instancia del fiscal, que ha de actuar intensamente en la preparación de sumarios de importancia inapreciable, este Tribunal ha acordado suspender las vistas que tenía señaladas para la presente semana en esta ciudad de Cartagena.

NOTAS DE MARINA

Diario oficial

Dispone que el capitán de corbeta en situación de supernumerario don Luis Junquera y Ruiz Gómez cause baja en dicha situación y alta en el servicio activo de la Armada, debiendo pasar destinado a las órdenes del jefe de la Flotilla.

Dispone que el teniente coronel de Artillería de la Armada don Amador Villar Marín cese en la situación y comisión que tenía conferida, quedando destinado a las órdenes del jefe de la Segunda Sección (Material) del Ministerio.

Dispone que el personal de Artillería de Oficinas y Archivos que a continuación se expresa desempeñen el cargo de habilitados de los buques que al frente de cada uno se indica y sin desatender al cometido profesional que en dicho buque tienen conferido:

Auxiliar, don Felipe Rosas Martínez, "José Luis Díez"; idem don Norberto Fernández López, "Almirante Valdés"; y Plana Mayor primera flotilla de destructores; idem don Gonzalo Rosa Martínez "Alcalá Caliano" y Plana Mayor segunda flotilla de destructores; idem don Francisco Perdomo, "Sánchez Barcáiztegui".

Dispone que el auxiliar de Sanidad de la Armada, provisional, don Domingo Gallego Aliseda pase destinado a las órdenes del jefe de la Base naval principal de Cartagena.

Concede la vuelta a activo al personal retirado extraordinario de Infantería de Marina que a continuación se relaciona, cuyo personal deberá efectuar inmediatamente su presentación en el Ministerio y quedar a disposición de la jurisdicción gubernativa para conferirle los destinos que se consideren más convenientes a los servicios:

Don Miguel Marchena Cuervo; idem don José Feito Casajós; idem don Manuel Rodríguez Albiol.

Dispone que el marino de segunda Manuel Gancedo cese de prestar sus servicios en el Ministerio y pase a continuarse a la Base Naval principal de Cartagena.

Concede percibo de quince días a los oficiales segundos de Radiotelegrafía don Benjamín Balboa López, don Juan López Saldaña y don Manuel Rodríguez Albiol.

NOTA DE LA BASE NAVAL

Por orden de 14 del corriente del Ministerio de Marina ("D. O." número 210), se dispone que todos los cabos de mar y marinería cañón y artillería licenciados, pertenecientes a los siete reemplazos anteriores al del año en curso, efectúen con la máxima urgencia su incorporación al servicio activo de la Armada, debiendo ser pasaportados por las autoridades respectivas a la Base Naval de Cartagena.

El personal reintegrado con arreglo a esta disposición será considerado como enganchado en la campaña que por reglamento le corresponde, con derecho a los beneficios reglamentarios.

Se requiere la presentación en el Negociado de Marinería de la Jefatura de la Base Naval, del individuo Lorenzo Robles Asensio, para darle cuenta de un asunto que le interesa.

A LOS MAESTROS DE LA PROVINCIA

La sublevación fascista ha hecho que de una manera rápida se pueda poner sobre la marcha la estructuración de una nueva España, en la que sea su base de sustentación el Trabajo, la Solidaridad y la Justicia, derrocando privilegios, borrando castas y anulando todo el artificio sobre el que se sostiene la reacción y el caciquismo.

El Magisterio no podía permanecer ajeno a este movimiento, sino que, por el contrario, viviendo la responsabilidad del momento histórico de nuestro pueblo y habiendo sentido en su alma y en su carne las desastrosas actividades de la masa trabajadora, se incorpora plenamente a él.

Al mismo tiempo era una aspiración hondamente sentida por el Magisterio en general lo de la unificación de esfuerzos y actividades, fundiéndose en una sola las diversas organizaciones de tipo sindical y profesional en que estaba dividida la clase.

A tal efecto, con una visión clara del momento actual, las Comisiones ejecutivas nacionales de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.) y de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, acordaron la fusión de las dos referidas organizaciones con fecha 1 de septiembre, e

inmediatamente se dieron instrucciones a las de provincias para que secundaran la iniciativa.

Como consecuencia en Murcia, reunidas las representaciones de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza y de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, llegaron a la constitución del Comité provincial de Maestros, F. E. T. E. (U. G. T.) el cual se dirige a todos los maestros de la provincia instándoles a que sin recelos, con todo fervor y entusiasmo se incorporen al Sindicato que ha de recoger todas las aspiraciones y anhelos de la clase, así como también todas las exigencias de orientación de la enseñanza y de la vida infantil.

Nosotros invitamos a los compañeros a que mediten sobre el alcance de nuestra futura actuación profesional y sindical, y queremos advertirles de que el deber sindical no se puede reducir a la aportación de la cuota numérica que se establece. Con ser esto necesario, no es bastante. Nuestro Sindicato necesita el calor espiritual de sus afiliados, la actividad de éstos allí donde se les reclame la defensa del mismo por todos; cada una desde el puesto que tenga o se le asigne. Así nada más, seremos Sindicato, otra cosa sería organismo sin vida, en el esfuerzo de unos pocos sería inútil, estéril y baldío.

Maestros de la provincia, ha llegado el momento de olvidar pequeñas diferencias, cosas menudas y levantar el espíritu creando nuevos horizontes para nuestra España y nuestra Escuela redimidas, en las cuales debemos de tener constantemente puesto nuestro pensamiento y nuestro corazón.

[Viva la España republicana, laborable y trabajadora] [Viva la Escuela Nacional] [Viva nuestro Sindicato Nacional] [Viva nuestro Sindicato Nacional] Murcia, a 14 de octubre de 1936.—Isaías Álvarez Gómez, presidente; Bienvenido Santos Borrego, vicepresidente; José Chinchica Baeza, secretario; Ricardo Sánchez Manza-

res, vicepresidente; José Sánchez Martínez, tesorero; Juan Ferao Sáez, contador; vocales: José López Nicolás, Jerónimo Espinosa Escobar, Francisco González Murcia y Victor R. Agulló Loria.

COMANDANCIA MILITAR

Cumplimentar a S. E.: Coronel de Infantería jefe de las columnas del sector de Granada don Mariano Salafraña.

Teniente coronel de Estado Mayor don Francisco Cabrerizo. Capitán del Servicio de Estado Mayor don Fernando Enriquez. Capitán del Servicio de Estado Mayor don Enrique Castro. Capitán de Milicias don Amadeo Retiro.

Teniente de Artillería don Juan Francisco Soler. También visitó al general comandante militar el diputado a Cortes don Amancio Muñoz de Zafra.

COMITÉ CENTRAL DE MILICIAS ANTIFASCISTAS

Todas las lanas que dan los camaradas Escudero, García Panadero, Modesto Alonso y Olivares pueden recogerlas todas las compañías que se han inscrito para ello en el establecimiento de este último, en la calle Monda (sastrería), al lado del 95 (Los Chisperos).

Cartagena, 17 de octubre de 1936. El Comité.

NOTAS DE SOCIEDAD

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño (segundo de su matrimonio) doña Salvadora García Llopis, esposa de nuestro amigo y camarada Antonio Bernal Legaz.

Con tan fausto motivo felicitamos a los dichosos padres.

SECRETARIA DE ABASTOS

Donativos en ropas entregados a la Sección de Abastos de este Socorro Rojo Internacional en el día de la fecha:

María Hernández de Prieto, dos camisetas afelpadas, un jersey, un chaleco, dos pares de calcetines, un traje de punto, dos saquitos de abrigo y una faja de punto; María Luisa Abadía, un equipo para niña, una elástica y media docena de pañuelos; Lorenzo Miralles López, tres abrigos, dos chalecos, un jersey, una americana, dos pares de calcetines, dos camisetas, dos elásticas y dos buis vestidos de niña; seis cubrepeños para idem; seis bragas para idem y seis camisas para idem; José Sánchez García, dos mantas y dos toallas; Gabriel C. Lora, 16 piezas de ropa interior y exterior; José María Vela, una capa de paño para niño, dos abrigos para idem; dos pantalones para idem, una blusa para idem, dos saquitos de franela, una capita de lana, dos piezas pequeñas para niño, un abrigo de paño para hombre, una americana y un pantalón para hombre, un traje completo para idem, un par de zapatos para idem, un par de botas para idem y tres pares de zapatos para idem.

Madres: el Socorro Rojo Internacional a vuestros corazones se dirige para que penséis por un momento en las lágrimas que estas pobres criaturas vierten cuando se recuerdan de sus queridos padres, que murieron en el frente en lucha contra nuestros opresores. Tenemos el deber de evitar estas lágrimas, procurando a estos niños todo el bienestar que ellos se merecen, dándoles calor de madre que necesita el niño a esta edad. Pensad por un momento que si la guerra cruel que sostenemos contra los traidores ambiciosos os arrebatara a vuestros compañeros, el S. R. I., e inmediatamente, os abriera sus brazos prohiendo a vuestros queridos hijos, que también son nuestros, sin dejar de atender a vosotras, que sois merecedoras de todo sacrificio que la CAUSA PROLETARIA pudiera hacer.

Entregado cuanto pedáis en el Socorro Rojo Internacional, Sección de Abastos, Salicillo número 7, Murcia, 19 de octubre de 1936.—El responsable de Abastos, Antonio López Martínez.

SECRETARIA DE FINANZAS

Relación de los donativos recibidos en este Comité provincial desde el día 7 al 17 del actual, ambos inclusive:

Hipólito Sánchez, 5 pesetas; Andrés Sobejano Alcayna, 5; los jardineros patronos, 50; Francisco Navarro Negra, 25; José García García, 10; Remedios Garrido Valverde, 1,50 pesetas; Bartolomé Martínez Sánchez, 1 peseta; Pedro Sánchez Sánchez, un conejo; Pedro Arias Navarro, 3 pesetas; Antonio Arias Pérez, 5 idem; Tomás Arias García, 2,50 idem; Tomás Sánchez Arias, 10 idem; Alfonso Cánovas Guerao, 10 idem; Juan Tudela Romero, 5 idem; Juan R. Martínez Martínez, 1 idem; Cándido Sánchez Sánchez, 10 idem; Hilario Cánovas Guerao, 10 idem; Pedro Sánchez Gallego, 2 idem; Mariano Cánovas Guerao, 2 idem; Pedro Alcázar López, 10 idem; Joaquín Cánovas Guerao, 1 idem; Diego Sánchez Guerao, una camiseta; Francisco Esteban Tudela, una idem; Juan Murcia, 10 pesetas; Juan González Martínez, una manta y 2 pesetas; José Martínez Tudela, 5 pesetas; Lázaro Sánchez Romero, 2,50 idem; Eulalia Cayuela Cánovas, 2 idem; Francisca Sánchez Cánovas, 1 idem; Juan González Martínez, 6 idem; Juan Martínez González, 5 idem; Felipe Martínez Cánovas, 10 idem; Pedro Requena González, 10 idem; Juan Moreno Andreo, 3 idem; Pedro Arias

LA FALSA ALARMA PRODUCIDA AYER EN MURCIA

Ayer mañana, al visitar los periódicos al alcalde don Fernando Piñuela, éste nos manifestó que la alarma que se produjo durante la mañana de ayer en el vecindario, carecía en absoluto de fundamento.

Lo que pasó fué que el Ayuntamiento tomó determinadas medidas, las cuales fueron mal interpretadas por el vecindario, el cual alarmado por el bulo que circuló se apresuró a cerrar establecimientos y viviendas.

Poco después, la falsa noticia quedó aclarada, y en pocos instantes Murcia volvió a recuperar su aspecto normal.

RELACION DE DONANTES DE PRENDAS Y MANTAS PARA LAS MILICIAS

Francisco García Villalba, dos colchones y seis mantas; la Unión de expendedores de leche de Murcia y su radio, veinte camisetas de abrigo.

EN TOTANA

Novillada a beneficio de los huérfanos de las víctimas del fascismo

Con gran entrada se verificó la corrida anunciada, en la que altercados con reses de Padilla, Alhameño y Rafael Esplá.

El ganado, de muchos kilos, salió bueno, prestandose al lucimiento de los matadores.

El de Alhama recogió a su primero con cinco verónicas superiores, con gran estilo y temple, rematando con media belmontina; después, toreó por chinelunos, entre ovaciones. Cogió los "garapulos" y colocó tres pares: el primero, al cambio; el segundo, segando, y el tercero, de poder a poder, arrojándose fuerte el novillo.

Con la muleta hizo una gran faena con pases de todas marcas, naturales de pecho, altos... La música deja oír sus acordes entre el entusiasmo del público. Una estocada por el mismo "hoylo" de las agujas da fin del astado. (Orejas, rabo y el delirio).

En el otro superó la hazaña de su primero, y conste que el novillo tenía cara y hecuras de toro. Con el capote simuló quites variadísimos y con la franja se "hincho" ejecutando desde el pase natural al afariado, pasando por el de la muerte. Lo tiró sin puntilla, entrando a matar con gran valentía (Orejas, rabo y pata).

Una tarde apoteósica. Rafaelito Esplá obtuvo, como su compañero, otro éxito grande. Con el capote demostró un gran estilo y con la muleta realizó una superior faena en su primero, estando colosal en su segundo, ejecutando cinco pases naturales que se destacaron de su meritisima labor. Matando estuvo bien en su primero y superiorísimo en el segundo, al que le dio una estocada hasta la bola, mereciendo las orejas y el rabo del novillo.

Los dos muchachos fueron sacados en hombros y llevados de esta guisa hasta la fonda.

Un mitin socialista en Alcazar de San Juan

ALCAZAR DE SAN JUAN.—En el Teatro Moderno se ha celebrado un mitin organizado por el Partido Socialista para dar a conocer las normas a seguir en los actuales momentos para apastar y exterminar al fascismo.

Desarrollaron el tema el alcalde de esta localidad, Domingo Llores, y el socialista Murillo.

Ambos condenaron los atropellos cometidos en propiedades y personas por elementos irresponsables.

Exhortaron a las mujeres a intensificar la confección de ropas de abrigo con destino a los soldados que luchan en los frentes de batalla.

Resaltaron la bizarra actitud de Méjico y Rusia, que han prestado todo su apoyo a los antifascistas españoles.

La numerosa concurrencia ovacionó a los oradores con entusiasmo. Se dieron vítores y se cantó "La Internacional".

Mañana, en el mismo local, se celebrará otro acto de propaganda libertaria.

Entre otros propagandistas, tomará parte Federica Montseny.—Fébus.

PERDIDA

De una cartera con documentación personal, en el trayecto Hellín-Murcia, por carretera. Entregada a José Fernández, Paseo de Corvera 70, Murcia.

Del Gobierno Civil

SE ESTA ESTUDIANDO LA DEFENSA ANTIAEREA DE LA CIUDAD

El gobernador civil don Luis Cabo, dijo a los reporteros que el día de hoy había sido gris para materia informativa.

Manifestó que había celebrado ayer tarde una conferencia con el Frente Popular y alcalde, para estudiar la defensa antiaérea de Murcia, para prevención de cualquier intento de ataque rebelde.

Las medidas que sean aprobadas se darán a conocer en lo sucesivo, para que el vecindario sepa en cualquier momento a lo que debe ajustarse.

Lo demás carece de importancia—agregó el gobernador—pues todo ello se refiere al papeleo oficial y a la visita de numerosas comisiones de los pueblos, que vienen a enterarme de las necesidades y problemas de cada localidad.

LOS SUCESOS DE CARTAGENA

El gobernador, refiriéndose a los sucesos acaecidos en Cartagena, nos manifestó que el pueblo cartagenero había realizado una labor de ayuda al Gobierno. Dijo que durante el bombardeo, nadie se dejó llevar por el terreno agresivo, y que en todo momento la calma y serenidad se había mantenido.

Por la tarde—agregó—me dirigi por radio al pueblo de Cartagena, haciéndolo también el comandante militar de la plaza, un representante del Frente Popular y el alcalde.

Finalmente el camarada Cabo nos expuso, que aprovechando su estancia en Cartagena, había celebrado una reunión con el Frente Popular y demás autoridades civiles y militares, con las que estuvo tratando de la defensa antiaérea de dicha Plaza.

PRO ORGANIZACION SINDICAL

Dos actos de propaganda

Hoy martes, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el pueblo de Alhama, de esta provincia, un mitin de propaganda sindical, organizado por la Unión General de Trabajadores de Murcia.

Harán uso de la palabra los camaradas Leoncio Ruiz Medina, por la U. G. T.; Alejandro Rodríguez Seguí, por el 5.º Regimiento de Milicias Populares y Ricardo Ramón Cháfer, por la Agrupación del Arte de Imprimir (U. G. T.), de Murcia.

Después de la celebración del mencionado acto, los expresados oradores se trasladarán a Librilla, donde a las ocho y media de la noche se celebrará otro acto, también de propaganda sindical.

Patronato de Colonias Infantiles de Guerra

Por la Librería General: un extenso lote de cuentos, libros de lectura y material pedagógico.

Reciba don Carlos Carballo Núñez, nuestras más expresivas gracias, en nombre de los niños de las Colonias.—El secretario, Antonio Moreno Andreo, 3 idem; Pedro Arias

DONATIVOS RECIBIDOS

Por la Librería General: un extenso lote de cuentos, libros de lectura y material pedagógico.

Reciba don Carlos Carballo Núñez, nuestras más expresivas gracias, en nombre de los niños de las Colonias.—El secretario, Antonio Moreno Andreo, 3 idem; Pedro Arias

DOS DECRETOS IMPORTANTÍSIMOS

UN ACTO DE TRASCENDENCIA POLITICA EN VALENCIA

Se transfiere al ministro de la Gobernación las facultades que el artículo 171 del Código de Justicia militar confiere a las autoridades militares

Y se crean los Jurados de Guardia para conocimiento y aplicación de penas en los delitos que se definan en los bandos del ministerio de la Gobernación

MADRID.—La "Gaceta" de ayer publica el siguiente decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros: "A propuesta del Consejo de Ministros, y de acuerdo con su presidente...

Consecuencias del decreto que antecede es el siguiente de Justicia, que también inserta la "Gaceta" de hoy: "De acuerdo con el Consejo de Justicia, en cumplimiento del decreto de esta misma fecha de la Presidencia del Consejo de Ministros...

VIDA OBRERA Cantos y rípios

SOCIEDAD DE OBREROS SOMBREROS (U. G. T.) Se cita a todos los obreros y obreras sombrereros para hoy día 20 a las seis y media de la tarde en la Casa del Pueblo...

ASOCIACION GENERAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO (U. G. T.) Aviso importante. Se pone en conocimiento de los compañeros delegados de control de Comercio, Oficinas y Farmacia...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferes pertenecientes a este Sindicato...

UNA CHARLA EN EL ATENEO DE DIVULGACION SOCIAL Se cita a los compañeros del Ateneo de Divulgación Social y no afiliados...

SINDICATO DEL VESTIDO Y TALLADO DE MURCIA (C. N. T.) Se convoca a Junta general extraordinaria para el día 21 del corriente...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES DE MURCIA (C. N. T. - F. A. I. - A. I. T.) Urgente. Se ruega a todos los chóferos pertenecientes a este Sindicato...

El lider de la C. N. T. Domingo Torres explica la posición de transigencia adoptada por esta organización

La C. N. T. ha decidido colaborar en el Gobierno

VALENCIA.—En el Teatro del Grao se celebró el domingo, con un lleno rebosante, el acto político organizado por el Frente Popular...

TRIBUNA LIBRE

Hacia el triunfo

Parece que la cuestión internacional sobre las cosas de España ha cambiado de aspecto. Alemania, Italia y Portugal abastecen de material guerrero a manos llenas a los fasciosos...

Unión Republicana

CONVOCATORIA Por la presente se convoca con todo interés a los miembros de los Comités provincial y municipal, a los concejales de la minoría y a la Junta directiva del Círculo de Unión Republicana...

Grandioso mitin antifascista en Málaga

MÁLAGA.—En el cine Rialto de esta capital se ha celebrado un imponente mitin antifascista. Hablaron varios oradores, y todos ellos tuvieron una lucida actuación...

El Gobierno vasco aprueba importantes acuerdos sobre la movilización de las quintas del 32, 33, 34 y 35

BILBAO.—A las diez y media de la mañana se reunió en Consejo el Gobierno vasco, bajo la presidencia del señor Aguirre. Al salir el presidente, una vez terminada la reunión, dijo a los periodistas que se remitía a la referencia que de ella diera el consejero secretario, señor Leizaola...

Sindicato Unico del Ramo de Alimentación (Sección panaderos)

MANIFIESTO ASAMBLEA

Compañeros: ante los momentos de lucha armada en la que el pueblo español bate al fascismo en todas las regiones, necesitamos que los trabajadores del ramo de Panadería se pongan al mismo nivel de avance social que los otros sectores...

Batallón "Tomás López"

DE INTERES PARA TODOS LOS MILICIANOS QUE SE ENCUENTRAN EN MURCIA PERTENECIENTES A ESTE BATALLÓN Se ordena a los milicianos de este batallón que se encuentran en Murcia y su provincia, comisionados para resolver asuntos particulares...

EL LIBERAL de Murcia adelanta en doce horas sus informaciones a la Prensa madrileña

La sección de Panadería y similares, tiene una personalidad que por sí propia puede muy bien ventilar todos cuantos asuntos le competen sin que haya malas intenciones que pretendan obstaculizar la buena marcha progresiva de nuestros anhelos revolucionarios...

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (84)

La explotación humana

POR LUIS DE VAL

(Publicación autorizada por la Editorial Castro (S. A.) Apartado de Correos, núm. 3.—Carabanchel Bajo (Madrid)

—Es natural, hija mía... Después que te dejó confiada a mi cuidado, se marchó a su casa. —¿Qué buena es doña Concha! —Verdad, padre? —Sí, es un ángel... —¿La quieres... mucho?—preguntó Mercedes, esperando descubrir en la contestación de Raimundo algo que corroborase sus sospechas.

—¿Qué quieres que te diga? —¿Esa muy hermosa? —Sí, mucho... —¿No conservas algún retrato de ella? —No, hija... Tenía uno... que perdí en un naufragio, yendo a América. —¿Qué lástima! Yo me la imagino siempre con el rostro y el aspecto de doña Concha. ¿Era así mi madre? —Sí... algo así como tu protectora—contestó Raimundo, desconcertado con aquellas apremiantes preguntas de Mercedes, que parecían tender al esclarecimiento de una sospecha.

tu ropa, y me extraña que no haya vuelto ya. —¿Estará enfermo? —No lo creo; pero esperaremos hasta mediodía, y si no viene, yo mismo iré a vuestra casa, porque necesito marchar a Barcelona. Y, en efecto, llegó el mediodía y Tomás no apareció. El cuidado de Mercedes fue aumentando a medida que pasaban las horas.

guntó. —Sí, señor, aquí vive. —¿Está en casa? —Sí, señor, está enfermo. —¿Oh! ¡Enfermo! —El pobre padece de reuma y hoy ha amanecido sin poderse mover. —Haga el favor de decirle que está aquí Raimundo Ocaña. —¿Ah! ¡Es usted don Raimundo! —Sí, yo soy. ¿Conoce usted mi nombre? —¿Quién no le conoce, señor, entre los pobres que trabajan? ¡Mi sobriño ha hablado tantas veces de usted! —¿Su sobrino? ¿Quién es él? —Un joven escultor... Algunas veces ha oído a usted en los míseros obreros, y siempre lee con entusiasmo los artículos que publica usted en "El Proletario", el único periódico de Barcelona defensor de las clases obreras. Todos los demás son el eco servil de los burgueses, según dice mi sobrino. —Desearía conocer a mi joven admirador—dijo sonriendo Raimundo. —Nada más fácil, porque el pobre ha quedado sin colocación, y ahora trabaja en casa en unos bustos de santos que le ha encargado una señora de Pueblo nuevo, la marquesa del Bogatell.

—Sí... ¡Pobre niña! —¿Ha visto usted qué infamia? Una criatura tan buena, una joven tan honrada... —Afortunadamente, se llegó a tiempo de evitar un verdadero crimen. —¿Qué miserable! Será alguno de esos jóvenes desocupados y ricos que no piensan más que en perder a las mujeres pobres... —Sí; uno de tantos canallas de la infame burguesía adinerada y tan explotadora de los hombres como corruptora de las mujeres pobres. —¿Quiere usted ver al señor Tomás? —A eso he venido. Su hija Mercedes extraña que no hubiese vuelto por mi casa, y me ha encargado que pase por aquí para ver qué le ocurre a ese pobre Tomás. —Venga usted, venga usted, don Raimundo. ¡Y poco que se va a alegrar el señor Tomás al verle a usted! Doña Lorenza condujo a Raimundo a la habitación del obrero y entró en la habitación de la sala. —Señor Tomás—dijo desde ella—, aquí tiene usted una visita que le agradecerá mucho. —¿Quién es, doña Lorenza?—preguntó Tomás desde su cama. —Soy yo, amigo Tomás—dijo Raimundo, presentándose en la sala. —¿Ah! ¿Es don Raimundo? —El mismo—dijo este avanzando hasta la alcoba. —¿Raimundo! ¿Y mi pobre Mercedes? —Sigue bien; no se apure por ella. —Con su permiso, me retiro—dijo doña Lorenza. —Usted lo tiene, señora.

Doña Lorenza salió, cerrando discretamente la puerta de la sala de atrás de sí. —Pero... ¿qué es esto, Tomás?—preguntó Raimundo, sentándose en la única silla que había en la alcoba. —Esto es, señor Raimundo, que la máquina empieza a descomponerse como vieja que es y muy trabajada. —El reuma es enfermedad de ricos, señor Tomás. —Será por eso, porque yo lo soy. ¿Le parece a usted, don Raimundo? —Otros son más desgraciados que usted, Tomás. —Así lo creo, don Raimundo. Todos tienen la suerte de encontrar una mano piadosa, como la de usted, que les asegure una vejez tranquila. —Piadosa, no, Tomás; esa palabra no es la que yo aceptaré nunca. Todos los hombres se deben mutuo auxilio. Las palabras piedad y caridad son deprimentes para la dignidad humana. Hay en todos un derecho indiscutible a ser atendidos en las vicisitudes de la vida. Hasta el día en que esto penetre en el corazón de los ricos, la obra del Redentor que proclamaba la fraternidad humana desde la cruz será estéril o, por lo menos, incompleta. Y ya que por gobiernos no la iniciativa particular atente como la del garantizar la tranquila existencia del que ha agotado sus fuerzas produciendo para los demás, fuerza es que los que sienten, no piedad, sino el deber que les obliga a ello, hagan cuanto deban y puedan por los que están en el caso de usted. (Continúa)

Cosas de hace un cuarto de siglo

Día 20 de octubre de 1911
MADRID. — "El Liberal", comentando la coalición electoral de Madrid que hacen las fuerzas monárquicas, dice que se ha encomendado la dirección del cotarro a los más antipáticos elementos mauristas.

Movimiento demográfico

Relación de asientos efectuados en los libros-registros de los Juzgados municipales en el día de ayer: Juzgado de San Juan.—Natalicios, 8; matrimonios, 4; defunciones, 5.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY
TEATRO CIRCO.—A las 6.45 y 10.30, Encadenada (en español), por Joan Grawford y Clark Gable.

Confederación Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSE
Día 18 de octubre de 1936
Pantano de la Fuensanta.—Embalse, 160.025.390 metros cúbicos; desagüe, 1.009.152.

A LA RECÍPROCA

Hemos recibido en nuestra redacción un atento "Saludo" que nos remite el presidente del Patronato de Colonias Infantiles de Guerra, don Fernando Piñuela Romero, en

SUCESOS

INSULTOS
Guardias nacionales republicanos han presentado a Francisco Sánchez Martínez por haberles insultado.
LE NIEGA LA PROPIEDAD DE SUS ALHAJAS
Silvano Guillamón Saurín, denuncia a María Carrón Rodríguez, por haberse quedado con alhajas de su propiedad por un valor de 1.000 pesetas.

El último señor gobernador civil a Juan Francisco Fuentes Fernández.
DISPARA CONTRA UN INDIVIDUO Y LO HIERE DE GRAVEDAD
Por las Milicias populares de esta capital, destacadas en Santomera, ha sido detenido Antonio Alcaraz Marquina, el que había hecho con una pistola seis disparos contra Antonio García Baeza, alcanzándole los seis y produciéndole lesiones gravísimas, dichas Milicias auxiliaron rápidamente al herido conduciéndole a esta Casa de Socorro, donde fué curado, pasando después al Hospital Provincial, presentando después al agresor en esta Comisaría.

Magnol refrescante triple efervescente
elaborado al limón y al anís
el más delicioso y saludable de los refrescantes efervescentes
Venta en COLMADOS en paquetes de 10 y 30 cts.

MEDICOS ESPECIALISTAS
Dr. E. Avellán Cirugía general y ortopédica; aparatos digestivos y genito-urinario; cirugía de la tuberculosis; operaciones; rayos X y ultravioleta; electroauterismo.
Dr. López Alemán Matriz. Partos. Diatermia.—Calle Pedro Poy, número 10; teléfono 2027, Murcia.

El camino seguro de la SALUD
Curas Vegetales
ABATE HAMON
LA SALUD POR LAS PLANTAS
El camino seguro de la salud, como lo demuestran los miles de certificados de enfermos curados reunidos en 25 años de creciente difusión en todo el mundo.

Almacenes EL AGUILA (SOCIEDAD OBRERA)
PLAZA HERNANDEZ AMORES, 3 (antes Plaza de la Cruz) - MURCIA
¡ATENCIÓN! ¡GRANDES REBAJAS!
TRABAJADORES: LOS OBREROS EMPLEADOS EN ESTOS ALMACENES OS AGRADECEN LA BUENA ACOGIDA QUE LES HABEIS DISPENSADO.

SARNA (ROÑA)
Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO
DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS
"EL HERALDO DE MADRID"
EL DIARIO DE MAS INFORMACION

PARA AUMENTAR LA VELOCIDAD DE SU AUTOMÓVIL
deseche las bujías viejas y dótele de CHAMPION
BUJIAS CHAMPION
PIDALAS EN SU GARAGE
FAMOSAS EN TODO EL MUNDO DURANTE 25 AÑOS

El Rey de los Bandidos
POR DON RAMÓN ORTEGA FRIAS
(Publicación autorizada por la Editorial Castro (S. A.)
Apartado de Correos núm. 3.—Carabanchel Bajo (Madrid)

sar que aquí nada tengo que temer, porque cualquier acto de violencia te costaría muy caro, y piensa también que cuando hago esto, tengo la seguridad de justificarme y de que reconozcas que no he sido traidor.
—Diste la libertad a don Carlos.
—Para hacer mi negocio, no lo niego.
—Pues si eso confiesas...
—Pero también le hice a tu padre un beneficio, y otro beneficio estás tú recibiendo de mí en este momento. Sin mi auxilio, ¿qué sería de vosotros en Madrid, en este mundo que por completo desconocéis? A pesar de todas las precauciones que debes haber adoptado, sin mi caerías muy pronto en poder de la justicia. Andar por las calles de Madrid es mucho más peligroso que andar por el campo. Dijo guardias civiles no te infundirán miedo en las montañas donde tuvimos prisionero a don Cosme, porque allí te defenderías, te batirías como un héroe, y probablemente triunfarías; pero aquí un solo agente de orden público, que lleva sus armas casi por ceremonia y que te habla muy cortemente, te haría palidecer y temblar, te pondría la mano encima y con mucha finura, con mucha delicadeza te metería en un calabozo tan fácilmente como a la mansa oveja se le mete en el matadero. Prueba a rebelarte aquí, no contra la fuerza armada, sino siquiera contra uno de esos agentes de la autoridad que para hablar se quitan el sombrero. Haz la prueba y verás para lo que entonces te sirve todo tu valor, toda tu fiera indomable.

(Continuará)

Temperatura del día 19 de octubre de 1936

Table with 2 columns: Temperature type (Máxima, Mínima, Humedad absoluta del aire, Lluvia por m/m) and values (22,0, 10,4, 9,48, 0,0)

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

Table with 2 columns: Phone type (URBANOS) and numbers (Dirección 11-30, Administración 16-06, Redacción 18-24)

Apartado de Correos, 54

LOS FACCIOSOS CONTENIDOS EN SUS DESESPERADOS ATAQUES

En los sectores centrales, las tropas leales contraatacan y se apuntan grandes victorias

LA LUCHA EN EL FRENTE GUIPUZCOANO

Las Milicias vascas van de victoria en victoria

BILBAO.—Continúa con éxito las operaciones en todos los sectores del frente guipuzcoano. En el sector de Elorrio hubo intenso fuego de cañón y ametralladora. En el de Egueta no se ha operado en el día de hoy. En el de Eibar, calma absoluta. Y en el de Marquina, ligero fuego de cañón. En los demás frentes, sin novedad.

SE HACE ENMUDECER A UNA BATERIA FACCIOSA

BILBAO.—Las Milicias vascas que operan en el sector de Marquina han descubierto el emplazamiento de una batería enemiga que hostilizaba constantemente a nuestras fuerzas. Poco después era desmontada por el fuego de nuestra artillería.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BILBAO.—El parte oficial de guerra en el territorio vasco dice: En todos nuestros frentes de lucha no ha habido novedad importante. En el sector de Elorrio se ha pasado a nuestras filas un soldado del bando enemigo. En el de Orozco, lo han hecho otros tres soldados. Todos coinciden sus manifestaciones de que se acrecienta la desmoralización de los rebeldes, en vista de que no pueden conseguir ninguno de sus objetivos y por las muchas privaciones que están sufriendo.

POR ENCIMA DE LOS AVIONES

LA ENSEÑANZA DE MALLORCA

Ciego es quien no ve por tela de cedazo. (Palabras evangélicas.)

Inglatera y Francia, naciones emporios de cultura y saber, parecen ignorar una verdad patente y para ellas de una importancia decisiva: la guerra europea comenzó en Abisinia, y la rebelión de los fascistas españoles no es sino uno de sus episodios. El golpe de mano de los Franco y los Mola no es solamente un asunto español, sino el resultado de un plan organizado por el nacionalismo germano, como la guerra en los estados del negus no fue ni es sino la preparación de la derrota de Francia e Inglaterra en Africa. Lo que quieren los aliados nacionalistas no es que triunfen los generales de Burgos, Zaragoza y Valladolid, sino disponer a su antojo de la Península ibérica para atacar por la espalda a la nación gala. Así la neutralidad francesa e inglesa es simplemente suicida y lo van comprendiendo los partidos avanzados de ambas naciones. El Gobierno francés, al apresurarse a cerrar su frontera de los Pirineos a los armamentos destinados al pueblo español, lo hizo, sin duda, por temor a la guerra con Alemania. Francia sufrió demasiado en la pasada para que no procure evitar otra más terrible y sangrienta; pero no ha visto que esa nueva contienda era ya inevitable, o mejor dicho, que había comenzado por las huestes de Mussolini en Abisinia. No ha hecho sino aplazar el conflicto, empujándolo. Inglaterra, que ve disminuido considerablemente su poderío en los mares y en manifiesta inferioridad en los aires, ha vacilado antes de entrar en liza con la ayuda de Rusia, porque el capitalismo inglés teme más al comunismo, latente en sus islas, que al nacionalismo germano. Todo esto supone en los gobernantes ingleses y franceses una ceguera tal que pudiera costarles muy cara si no se apresuraran a rectificar una conducta demasiado egoísta para dejar de ser opuesta a los intereses de la civilización.

Cuando el "führer", en el Congreso de Nuremberg, proclamó el principio de la expansión del tercer Reich y el del aplastamiento del comunismo hizo bien patente su intención de comenzar la guerra. Rusia ha sido la nación que ha comprendido la gravedad de la situación. Las otras naciones han caído en una torpeza sin precedente y sin disciplina. La guerra que quieren evitar ha empezado de un modo para ellas agresivo y decididamente peligroso. Al acordarse no hacen sino lo que haría un hombre tímido que sufriende las bofetadas de un enemigo para evitar pelear y esperando para comenzar el momento en que se viese molido a golpes. Más explicable por su mentalidad, pero no por eso

menos funesto, ha sido y es el proceder de los generales sublevados en España. No han visto que eran juguete del nacionalismo alemán. Suponen que una vez que consiguiesen tomar Madrid, Barcelona y todas las provincias leales a la voluntad nacional, claramente expresada en los comicios, serían ellos los que gobernarían. Se engañan. España no sería suya, sino de Alemania y de Italia. A ellos los echarían a puntapiés o los conservarían como figurones, al modo de ciertos reyezuelos africanos sometidos al yugo de los colonizadores. Al ayudarnos no querían cambiar a España de régimen, ni siquiera aplastar en ella al comunismo ni a la democracia, sino disponer del suelo peninsular para atacar por la espalda a Francia, y de las islas del Mediterráneo, con el fin de luchar ventajosamente por mar con el Albión.

Al llamar los sublevados en su auxilio a extranjeros han cometido la más insigne de las torpezas. Se han puesto en sus manos, y en ellas también a su patria. En cuanto a ellos, no les espera sino ser esclavos de los que se llaman sus protectores, meros instrumentos de una ambición que no podrá en caso alguno respetar la suya. "Quod Deus vult perdere prius dementat", afirma el proverbio latino. Dios ciega a los que quiere perder. Y donde el proverbio escribe Dios hay que poner el imperativo fatal de la Naturaleza y de la lógica.

Estos errores y estas cegueras serían aceptables por el justo castigo que traen aparejado para los culpables si no hiciesen verter mares de sangre inocente y no destruyesen en pocos meses la labor de muchas generaciones de trabajadores y de artistas. Pero por sus consecuencias apocalípticas merecen para quienes en ellas incurran la más terminante execración. Las ciudades arrasadas, los campos trocados en abrasadas barrancas, los millones de hombres sacrificados, las mujeres descalzas y medio desnudas errantes por los caminos, bajo el fuego de la metralla de los aviones, llevando en los brazos temblorosos a sus pequeñuelos y en los ojos el llanto; los enfermos bombardeados en los hospitales, los centros de cultura deshechos para siempre, la civilización aniquilada y la Humanidad vuelta poco menos que a los tiempos prehistóricos, serán acusaciones perdurables contra los que con su torpeza y su mala fe provocaron tan espantosos cataclismos.

Quedará, sin embargo, algo provechoso, y será la demostración de que ellos no podrán ser evitados en lo sucesivo sino cuando las naciones no sean regidas por fanáticos ni por caudillos ni por capitalistas, sino por los pueblos, que son los únicos que producen riqueza y que en todas partes son hermanos.

Antonio ZOZAYA

BOLETINES DE GUERRA

A los facciosos enviados en auxilio de Aranda se les han hecho centenares de bajas

(Parte de la guerra radiado el día 18, a las nueve de la noche.) FRENTE NORTE Y NOROESTE.—La situación en las zonas orientales de este frente no ha variado. En Oviedo las tropas leales atacan los edificios ocupados por los facciosos.

Las columnas de mineros han sostenido una fuerte lucha con un fuerte contingente faccioso procedente de Galicia, que pretendía auxiliar a Aranda. En todo momento la iniciativa es de los mineros, y se ha causado al enemigo centenares de bajas.

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Tierz nuestras posiciones han sido hostilizadas por la avanzada facciosa. En Alcubierre las fuerzas leales han ocupado tres lomas de gran importancia, cogiendo al enemigo nueve ametralladoras, treinta y tantos fusiles y gran cantidad de municiones.

La aviación republicana ha bombardeado las zonas de Perdiguera y Sierra de Alcubierre, en la parte aún ocupada por los facciosos. FRENTE DEL SUR.—En el sector de Montoro no ha habido variación en las líneas de contacto. La aviación fascista ha bombardeado, sin consecuencia, Villafranca y El Carpio.

La nuestra ha atacado Peñarroya, y nuestra artillería ha cañoneado las posiciones enemigas de los alrededores del puente de Alcolea. Cuatro aviones fascistas bombardearon nuestras posiciones de El Torbijón y Pitres.

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Somosierra hubo cañoneo intermitente, sin consecuencias. La artillería enemiga ha bombardeado desde las primeras horas de la mañana nuestras posiciones del Guadarrama, contestándosele con intenso fuego de artillería, que ha destruido un emplazamiento rebelde.

Sigue con dureza el ataque de los facciosos a nuestras posiciones de Robledo de Chavela. Han sido también bombardeadas por la aviación y la artillería facciosa nuestras posiciones de Ollas-Bargas, resistiendo el ataque valientemente nuestras milicias.

En Sigüenza las tropas leales han iniciado a primeras horas de la mañana un violento ataque, infligiendo a los rebeldes un duro castigo. Los facciosos han emprendido el repliegue, abandonando posiciones importantes y gran cantidad de material de guerra.

Las milicias de la República han combatido con heroísmo y sin igual arrojo. En los demás frentes, sin novedad.

(Relación única, facilitada desde el micrófono del ministerio de la Guerra, a las 21 horas.) FRENTE NORTE Y NOROESTE.—En los sectores Orientales y Centro, no han sufrido modificación alguna nuestras posiciones.

En Oviedo las fuerzas leales sostienen con gran ventaja una fuerte batalla con una numerosa columna facciosa que pretende a toda costa, y realiza esfuerzos enormes, poder evitar la eminente caída del faccioso Aranda, el cual ya pide angustiosamente el envío de auxilios, pues de lo contrario anuncia que su total derrota será inminente.

Durante la gran ofensiva que la columna rebelde dirigió sobre nuestras fuerzas, sufrieron una gran derrota y sobre el campo de batalla se pudieron observar las numerosas bajas que los traidores sufrieron. FRENTE ARAGON.—En este sector la aviación republicana bombardeó con gran eficacia las posiciones enemigas de Alcubierre. Nuestra infantería realizó un considerable avance por el ala derecha.

FRENTE SUR.—En los diversos centros de este sector, no ha habido modificación alguna. La aviación leal bombardeó intensamente las posiciones facciosas de Pozoblanco y Villa del Río, habiendo causado este bombardeo grandes estragos en las columnas rebeldes.

FRENTE CENTRO.—En Buitrago, la tranquilidad es absoluta. Una columna leal del sector de Somosierra, atacó con gran energía las posiciones enemigas, realizando una excelente operación. Durante esta ofensiva las tropas leales hicieron más de cuarenta bajas a los rebeldes.

Nuestras fuerzas del sector de Navas, realizaron una incursión por la sierra. Durante esta operación los leales coparon a un compacto núcleo rebelde al cual le hicieron más de ochenta bajas y se aprehieron treinta y seis soldados. También se les ocuparon gran cantidad de armamento y municiones.

En esta gloriosa operación se distinguió grandemente el Batallón "Largo Caballero", el cual cooperó de una manera eficaz a la operación realizada.

Es digno de todo elogio la actuación del capitán Carlos Satabrida, el cual murió gloriosamente durante el combate librado. Una numerosa columna facciosa atacó nuestras posiciones del Talo. El combate duró unas cuatro horas. Nuestras tropas contuvieron con gran energía la ofensiva rebelde y supo conservar heroicamente todas las posiciones.

Dos escuadrillas de aviones leales bombardeó durante dos horas las posiciones enemigas de Algodor. Nuestras tropas realizaron un importante avance en el sector de Sigüenza. Entablaron combate con el enemigo, el cual duró varias horas. Al finalizar el combate los enemigos se habían repliegado a nuevas posiciones, habiendo los leales ocupado las posiciones anteriormente ocupadas por los rebeldes.

¡Ojo con los espías!

EL EXCESO DE ENTUSIASMO PUEDE SER EXPLOTADO POR LOS QUE SE DEDICAN AL VIL OFICIO DE INFORMAR A LOS TRAIADORES. AHORA MAS QUE NUNCA, PRUDENCIA, DISCRECION Y RESERVA ABSOLUTA.

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

BIBLIOTECA DEL MILICIANO

En el Ayuntamiento se reciben donativos de libros, revistas, folletos, etcétera

El Ayuntamiento solicita del vecindario la aportación de libros, revistas, folletos, etcétera, al objeto de formar escogidas bibliotecas para que nuestros heroicos milicianos puedan leer en sus ratos de descanso.

Para este fin se ha constituido en la Normal de Maestros una Comisión, la cual estará encargada de la selección de dichas bibliotecas. También se solicitan donativos de libros infantiles para las guarderías existentes en Murcia.

El alcalde, F. Piñuela. El acto del juicio resultó de una gran emotividad.

Nota de la Alcaldía

En previsión de que en los criminales planes de los facciosos pudiera entrar el absurdo propósito de un ataque aéreo a la capital, esta Alcaldía hace saber:

Primero. En caso de ataque nocturno, el vecindario se atenderá a las instrucciones ya publicadas.

Segundo. En caso de ataque aéreo durante el día, el aviso de peligro se dará con tiempo suficiente para que sin apresuramiento pueda tomar sus precauciones el vecindario, por toques de la campana mayor de la Catedral.

Tercero. En cuanto suene la campana, el vecindario, con orden completo y máxima serenidad, irá refugiándose en los pisos bajos de sus casas o en sótanos de las mismas.

Cuarto. Con el fin de poder organizar refugios colectivos, los propietarios de inmuebles que posean sótanos lo comunicarán a este Ayuntamiento en el plazo de veinticuatro horas, bajo las sanciones a que hubiera lugar en caso de incumplimiento de esta orden.

Quinto. Esta Alcaldía espera de la serenidad de Murcia que en el caso de que hubiera que poner en práctica estas instrucciones se llevarán a cabo con la máxima disciplina y orden con el fin de que los facciosos encuentren en esta tranquilidad consistente de los murcianos el fracaso de sus objetivos de alarma.—El alcalde, FERNANDO PIÑUELA ROMERO.

LA COBARDIA DE LOS FACCIOSOS

En la madrugada del domingo dos aviones facciosos bombardean Cartagena

Los pilotos fascistas no lograron sus objetivos.—Nueve personas muertas y cincuenta heridos leves

La traición y cobardía de la aviación facciosa ha culminado en el hecho registrado el pasado domingo en Cartagena. Dos trimotores facciosos han bombardeado Cartagena, arrojando varias bombas, que aunque han causado daños, no han caído en el punto que deseaban nuestros enemigos.

Poco después de las cinco de la mañana del domingo dos trimotores facciosos, protegidos por un caza consiguieron volar sobre Cartagena. Los dos primeros protegidos por éste, arrojaron varias bombas, la primera de las cuales cayó al mar, en

lugar próximo a la Cabana del Arsenal.

Los restantes proyectiles cayeron en la calle del Carmen, en las zonas de los dos garages de Huertas—antiguas posadas de la Rosa y de los Cuatro Santos—habiendo causado bastantes destrozos en los citados edificios. Nueve personas resultaron muertas y cincuenta con heridas, la mayor parte leves.

Es impresión general la de que los facciosos no lograron sus objetivos principales, que parece eran el Arsenal Militar y el edificio donde ha de funcionar el ministerio del Aire.

La reacción en el público cartagenero fue enorme y aunque no se registraron incidentes de importancia se formó una manifestación de adhesión al Gobierno. Todo el pueblo cartagenero demostró su serenidad, preparándose a facilitar la actuación de las autoridades.

El gobernador civil, señor Cabo Gloria, el comandante militar de la plaza y el delegado gubernativo pronunciaron sentidos discursos excitando al pueblo a tener serenidad y a que se comportase con alto espíritu ciudadano.

Con motivo de este triste suceso se han suspendido todos los espectáculos. También fué aplazada la manifestación de simpatía y gratitud al pueblo ruso por la generosa ayuda que nos está prestando en nuestra lucha con los asesinos facciosos, que había de celebrarse el domingo a las diez de la mañana.

MUERE EL PRESIDENTE DE LOS SINDICATOS DE OBREROS METALURGICOS

En un desgraciado accidente ha perdido la vida el excelente camarada Angel Sánchez Parra, presidente del Sindicato de obreros metalúrgicos.

Ayer tarde se verificó el entierro.

Un comunicado del Batallón "Tomás López"

El Batallón "Tomás López", que se ha organizado casi en las mismas líneas de fuego, ha visto con gran satisfacción y entusiasmo el decreto sobre militarización de las Milicias.

El decreto mencionado, constituye un buen acierto, que ha venido a resolver una gran necesidad: la creación del gran ejército regular que necesita el pueblo de España antifascista para reducir y aniquilar la sublevación del bandolerismo militar-fascista. Todo antifascista sincero debe considerar la realización de este decreto como justa y como eficaz. Y debe considerar también que quien intente sabotear la aplicación del mismo; quien estando en las filas de la lucha no acepte la reglamentación de la lucha misma, ese no es revolucionario, no es antifascista: es un faccioso enmascarado.

La tiranía negra e indigno de convivir con el heroico pueblo español. Las experiencias de la actuación de nuestra Milicia misma, nos han dado pruebas fehacientes de que sin mando único, sin disciplina, sin centralización política y administrativa, no puede haber lucha eficaz contra el enemigo. En las ocasiones en que más nos hemos acercado al cumplimiento de estas consignas, más cerca hemos estado también de la victoria. A nosotros mismos todavía nos falta mucho para ser una Milicia perfecta, precisamente porque no hemos puesto toda la energía necesaria para el cumplimiento exacto de dichos fines. Por ello mismo, percatados de nuestra responsabilidad en estos instantes, nosotros aseguramos firmemente que nuestros defectos y debilidades van a ser subsanados y corregidos rápidamente, al mismo ritmo, que precisamos dar a nuestra actuación para cumplir con las tareas que en nuestro sector se nos tienen encomendadas.

Nuestra Milicia quiere estar más unida que nunca, y lo estará; quiere estar más disciplinada que nunca, y lo estará. Si alguna dificultad o discrepancia ha existido, estamos prestos a repararla. En resumen, entre nosotros existe confianza mutua, superación mutua, comprensión mutua de nuestros deberes.

El batallón "Tomás López" saluda con entusiasmo el decreto de militarización de las Milicias y promete solemnemente ser fiel cumplidor de sus obligaciones, estando dispuesto a darlo todo por el Gobierno del Frente Popular, por el Gobierno de la victoria, que con mano acertada nos lleva hacia la libertad y el bienestar.

¡Viva el Ejército regular del pueblo! ¡Viva el Gobierno del triunfo antifascista!

Por el batallón "Tomás López": El comandante jefe, Julio Aizas. El delegado de las Milicias, Felipe Navarro.

Frente de Granada, 18 de octubre de 1936.

El comunicado anterior es una excelente declaración, sin duda. No podía esperarse menos de una tan brava y consciente Milicia, que tantos días de gloria ha dado al pueblo murciano. Sobre la base de su experiencia propia, los camaradas del Batallón "Tomás López" reconocen la bondad del decreto de militarización de las Milicias, piedra angular, principio, norma, que nos permitirá crear —y las circunstancias exigen que rápidamente— el potente Ejército popular de la victoria aplastante sobre el fascismo. Ellos ya se consideraban infantes en él, porque se percatan a tiempo de su importancia trascendente. Se dan cuenta que el nuevo Ejército es el antipoda del anterior, que sólo tendrá de él la técnica; que habrá jefes camaradas, no maricas ensobrecidos; que el soldado será disciplinado, sí, pero no automático; que tendrá una dirección valiente, abnegada, inteligente, penetrada con nuestros entusiasmos de ahora y de porvenir, no vividores, no buscadores de estrellas a costa de sangre humana; que estará cuidado, atendido, controlado; que todos sus pasos obedecerán a un plan científicamente elaborado, plan que le llevará de triunfo en triunfo. Ejército regular del pueblo: he ahí el camino de la victoria.

Solo nos cabe añadir, que no dudamos que sus deseos se traduzcan prontamente en realidades satisfactorias, y que su actuación se convierta en modelo y espejo de todos, en orgullo y galardón de nuestra tierra.

José ALEGRIA ZAMORA

Albacete envía a Málaga un importante convoy de viveres

MALAGA.—Ha llegado a esta ciudad un importantísimo convoy de viveres que el pueblo de Albacete envía a los heroicos luchadores que defienden la causa proletaria.

El convoy estaba formado por diez y nueve camiones y éstos eran portadores de gran cantidad de viveres; entre ellos figuraban siete mil abrigos.

El convoy estaba organizado por el Socorro Rojo Internacional.

La aviación facciosa bombardea Málaga no consiguiendo realizar sus objetivos

MALAGA.—Un avión rebelde bombardeó la ciudad de Málaga. Las baterías antiaéreas funcionaron eficazmente, logrando hacer huir al enemigo sin que éste hubiera conseguido sus objetivos.

Arrojaron los facciosos varios proyectiles, sin que éstos ocasionaran daño alguno.—Febus.

ZAMORA NO ES FACISTA

Los futbolistas catalanes piden que sea puesto en libertad

BARCELONA.—Durante un partido celebrado el domingo último en las Cortes, al cual asistió el Presidente de la Generalidad señor Companys, los capitanes de los clubs contendientes saludaron al Presidente e interesaron de él la libertad del guardameta nacional Ricardo Zamora.

Los futbolistas expusieron que Zamora no era fascista, pues les estaba muy bien a ellos que habían convivido con él varios años. El señor Companys recibió las palabras de dichos futbolistas y les manifestó que lo pondría en conocimiento del Gobierno de Madrid.—Febus.

El Tribunal Popular madrileño absuelve a cinco procesados

MADRID.—Ante el Tribunal Popular constituido en la Cárcel Modelo se ha celebrado la vista de la causa seguida contra dos capitanes, un sargento y dos guardias civiles, acusados del delito de traición.

Después de informar la defensa y el fiscal, por el Jurado se decretó un veredicto de inculpabilidad.

El ministerio público, vista la contestación del Jurado retiró la acusación, felicitando a éste, así como a los procesados a los que excitó a que luchan en defensa de la República. Terminó con un viva a la República, que fué unánimemente contestado.

El presidente del Tribunal también dirigió unas palabras a los procesados.

El acto del juicio resultó de una gran emotividad.

En las alturas

Por SAWA



Mahoma.—¡Buena, pero aquí quién tiene que hacer el milagro! ¿Usted o yo?